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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

  Στη παρούσα εργασία έγινε µια προσπάθεια παρουσίασης της υφισταµένης κατάστασης 

του κλάδου των γαρίδων, µε κύρια αναφορά στην εκτίµηση των εξαγωγικών µεριδίων 

αγοράς των γαρίδων στην αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης-EU15, για την χρονική περίοδο 

από το έτος 1999 έως και το 2010. Η µεθοδολογία που χρησιµοποιήθηκε βασίζεται στα 

µερίδια αγοράς και είναι αποτέλεσµα ανασκόπησης της διεθνούς βιβλιογραφίας. Από τα 

αποτελέσµατα προέκυψε ότι, η Ευρωπαϊκή Ένωση εµφανίζει σταθερές εισαγωγές από το 

έτος 1999 έως και το 2010. Οι κυριότερες εξαγωγικές χώρες είναι η Ινδία, η Κίνα, η 

Αργεντινή, η Ολλανδία, το Μπαγκλαντές, η Ισπανία, το Βέλγιο, το Ηνωµένο Βασίλειο, η 

Ινδονησία, και η Γαλλία. Η Ελλάδα παρουσιάζει µια αξιοσηµείωτη συµµετοχή στην αγορά 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης καθώς από το έτος 1999 έως και το 2010 η συνολική της 

εξαγώγιµη ποσότητα ήταν 8.760 τόνοι. Οι εισαγωγές της Ελλάδος από την αγορά της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης κινούνται σε ικανοποιητικά επίπεδα µε εξαίρεση ίσως τα έτη 1999 

και 2005. Εν τέλει, οι γαρίδες σήµερα έχουν αποκτήσει συνεχώς αυξανόµενη ζήτηση και 

είναι ένα είδος ακριβό το οποίο εντάσσεται στην οµάδα των προϊόντων πολυτελείας και οι 

ελληνικές εξαγωγές γαρίδας προς την αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης χαρακτηρίζονται 

από µία ανοδική τάση τα τελευταία χρόνια. Συνοψίζοντας, οι γαρίδες αποτελούν 

αντικείµενο σοβαρού εξωτερικού εµπορίου τόσο στο τοµέα των εξαγωγών όσο και στο 

τοµέα των εισαγωγών. Εποµένως, πολλές χώρες έχουν σαν κύριο στόχο  την αγορά της 

Ευρωπαϊκής ένωσης για την εξαγωγή γαρίδων µε σκοπό την επίτευξη των µέγιστων 

δυνατών στόχων τους. 

Λέξεις Κλειδιά: εξαγωγές, γαρίδα, Ελλάδα, Ευρωπαϊκή Ένωση 
 

Keywords: exports, shrimp, Greece, European Union 
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

1.1  Περιγραφή είδους 

  Γαρίδες (shrimp), είναι η γενική ονοµασία αρθρόποδων που περιλαµβάνει πολλές οικογένειες 

που ανήκουν στην υπόταξη Κολυµβητικά και στην τάξη ∆εκάποδα. Το χαρακτηριστικότερο 

είδος είναι η κοινή γαρίδα Parapenaeus longirostris. Τα πόδια τους είναι µεταπλασµένα σε 

όργανα πλεύσεως. Αξίζει να σηµειωθεί η ικανότητά τους να αναπλάθουν ένα τµήµα του 

σώµατός τους αν πάθει βλάβη ή το χάσουν (αναγεννητική ικανότητα), η οποία υπάρχει σε όλα τα 

καρκινοειδή. Απαντώνται σε όλες τις θάλασσες και στα γλυκά νερά, όπως επίσης εκτρέφονται 

για το κρέας τους σε ιδιαίτερα ενυδρεία. Υπάρχουν περίπου 8.500 είδη δεκάποδων, 

συµπεριλαµβανοµένων 2.000 είδη γαρίδων, για το θαλάσσιο και γλυκό νερό (Walters et al. 

2007).  

  Όπως σε όλα τα αρθρόποδα, η γαρίδα έχει σώµα πλατύ από τα πλάγια, που αποτελείται από τον 

κεφαλοθώρακα και την κοιλιά. Το σώµα της φθάνει σε µήκος από 5 µέχρι 15 cm και είναι 

επενδυµένο από όστρακο, το οποίο είναι εύκαµπτο. Τα µάτια της είναι σύνθετα και µισχωτά. Ο 

κεφαλοθώρακας έχει ένα ζεύγος επάνω γνάθων, δύο ζεύγη νηµατοειδών κεραιών, τρία ζεύγη 

γναθικών ποδιών και επίσης πέντε ζεύγη βαδιστικών ποδιών. Επίσης, στο µέρος αυτό βρίσκεται 

και µια χαρακτηριστική προεξοχή, που ονοµάζεται ρόστρο. Στο ρόστρο υπάρχουν 7-8 δόντια. 

Αναπνέει µε βράγχια, τα οποία βρίσκονται στις ενώσεις των ποδιών µε το θώρακα. Η κοιλιά της 

είναι µακριά και βρίσκεται κάτω από τον κεφαλοθώρακα, ενώ καταλήγει σε ένα ζεύγος 

ουροποδίων µαζί µε την ουρά της, το οποίο λέγεται τέσλο. Τα ουροπόδια αυτά σχηµατίζουν ένα 

είδος βεντάλιας και διευκολύνουν στη µετακίνηση των ζώων. Ζει κοντά στο βυθό και όχι σε 
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µεγάλα βάθη. Το χειµώνα µετακινείται στα βαθιά και ξαναεµφανίζεται το Μάιο. Το είδος αυτό 

είναι παµφάγο. Τρέφεται µε φυτικούς και ζωικούς οργανισµούς. Τέλος απαντάται στη Μεσόγειο 

θάλασσα, τον Ατλαντικό, τη Βόρεια θάλασσα και τη Βαλτική (Νεοφύτου 2005). 

  Το 1975, ο κλάδος της υδατοκαλλιέργειας των γαρίδων αντανακλούσε το 2,5% της συνολικής 

παραγωγής γαρίδας, φτάνοντας σταδιακά στο 30% στη δεκαετία του 1990. Οι γαρίδες είναι ένα 

από τα πιο σηµαντικά προϊόντα του παγκόσµιου εµπορίου αλιείας. Το εµπόριο της γαρίδας έχει 

ανθίσει στις αναπτυσσόµενες χώρες και το ποσοστό τους αγγίζει περίπου το 75% των 

αλιευµάτων γαρίδας σε όλο τον κόσµο, είτε από τη καλλιέργεια είτε από την αλίευσή τους. 

Περίπου το 80% των καλλιεργούµενων γαρίδων προέρχονται από την Ασία, µε τη Ταϊλάνδη, τη 

Κίνα, την Ινδονησία και την Ινδία να παρουσιάζονται ως κορυφαίοι χώρες-παραγωγοί (Σχ. 54, 

Παράρτηµα). Στο δυτικό ηµισφαίριο, ο Ισηµερινός είναι η σηµαντικότερη χώρα παραγωγής 

γαρίδας. Ο γίγαντας τίγρης Penaus monodon ξεπερνάει κατά το ήµισυ την συνολική παραγωγή 

της γαρίδας (Rönnbäck  2001). 

 

   1.2 Θρεπτική αξία-Κατανάλωση 

  Το αρθρόποδα, γενικά, έχουν εύγευστο κρέας, το οποίο είναι περιζήτητο και πλούσιο σε 

ασβέστιο και πρωτεΐνη, ενώ αποτελεί και πηγή χοληστερόλης.  

  Oι γαρίδες αποτελούν εξαιρετική πηγή πρωτεΐνης και σεληνίου. Ενδεικτικά, µία κούπα γαρίδες 

(128 g) µπορεί να καλύψει το 87% της ηµερήσιας συνιστώµενης πρόσληψης σε σελήνιο, που 

έχει αντικαρκινικές ιδιότητες. Είναι, επίσης, τροφή πλούσια σε ω-3 λιπαρά οξέα, βιταµίνες Β12 

και D, ασβέστιο, µαγνήσιο και φώσφορο. Λόγω της µεγάλης περιεκτικότητάς της σε πρωτεΐνη 

υψηλής βιολογικής αξίας, µπορεί να αντικαταστήσει επάξια τη ζωϊκή πρωτεΐνη του κρέατος και 

των πουλερικών. Αρκετοί αποφεύγουν τις γαρίδες, επειδή περιέχουν υψηλές ποσότητες 
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χοληστερίνης. Εντούτοις, έρευνες έχουν δείξει ότι η µέτρια κατανάλωση γαρίδων, λόγω της 

χαµηλής περιεκτικότητάς τους σε κορεσµένα λίπη και της υψηλής τους περιεκτικότητας σε ω-3 

λιπαρά οξέα, µπορεί να αυξήσει την «καλή» χοληστερίνη και να µειώσει τα τριγλυκερίδια στο 

αίµα. 

 

1.3 Κυριότερα είδη γαρίδας 

  Υπάρχουν αρκετά είδη γαρίδας. Σήµερα είναι γνωστά γύρω στα 2.000 είδη. Στον ελληνικό 

χώρο το πιο γνωστό είναι το γένος Penaeus, στο οποίο ανήκει η µεγάλη γαρίδα, χρώµατος 

σταχτί. Το µεσογειακό είδος λέγεται κοινώς γάµπαρη και φθάνει σε µήκος τα 20 εκατοστά. 

Υπάρχουν επίσης πιο µικρά είδη, µε κοκκινωπό χρώµα, που φέρουν αιχµηρό ασπίδιο µε δόντια. 

Οι µικρές γαρίδες λέγονται και “ζαβογαρίδες”, εξαιτίας του µεγέθους τους. Οι µεγάλες γαρίδες 

του γλυκού νερού έχουν µεγάλες κεραίες και µικρό κεφάλι. Οι τελευταίες ανήκουν στην τάξη 

Αµφίποδα. 

  O Holthuis (1980) αναφέρει ότι, ανάµεσα στα 300 είδη της οικογένειας Penaeidae που 

καταγράφονται σε όλο τον κόσµο, µόνον 80 είναι εµπορικά. Τα ακόλουθα είναι τα πιο 

σηµαντικά από οικονοµική και εµπορική άποψη : 

1. Penaus monodon : Η µεγαλύτερη οµάδα της οικογένειας Penaeidae. 

Χαρακτηρίζεται από υψηλά ποσοστά επιβίωσης. Επιβιώνει σε ένα ευρύ φάσµα 

θερµοκρασίας και αλατότητας για σύντοµο χρονικό διάστηµα. 

2.  Penaeus indicus and Penaeus merguiensis (λευκή γαρίδα) : Οι προνύµφες και οι 

ενήλικες από τα δύο αυτά είδη µοιάζουν µεταξύ τους. Πρόκειται για ταχέως 

αναπτυσσόµενη οµάδα. Το βάρος τους κυµαίνεται από 10-20 gr σε υψηλή 

πυκνότητα πληθυσµού και 20-30 gr µε χαµηλό συντελεστή πυκνότητας. Και οι δύο 
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οµάδες είναι ανεχτές σε υψηλή αλατότητα, αλλά είναι µη ανεχτές σε κακή 

διαχείριση. 

3. Metapenaeus ensis (Greasyback shrimp) : ∆ιακρίνεται από σύντοµη περίοδο 

ανάπτυξης σε λίµνες (2-3 µήνες). Κυµαίνονται από 10-15 gr και είναι πιο ανθεκτικά 

στη διακίνηση. 

 

1.4  Αλιεία 

  Γενικά, η γαρίδα παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον στην αλιεία µε συνέπεια πολλά 

εργαλεία και µέσα να χαρακτηρίζονται οµοίως π.χ. η απόχη «γαριδολόγος», τα γαριδάδικα 

(αλιευτικά σκάφη), η γαριδότρατα (είδος µηχανότρατας) και τα γαριδόδιχτα. Η αλιεία της 

γαρίδας γίνεται είτε κατά την απλούστερη µέθοδο µε ειδική απόχη άχρωµη, είτε µε ψιλά 

δίχτυα επίσης άχρωµα, είτε τέλος µε ψηλούς κιούρτους. Η επαγγελµατική τους όµως αλιεία 

γίνεται µε µεγάλα αλιευτικά σκάφη, τα γαριδάδικα, συνήθως µηχανότρατες, που αλιεύουν µε 

ειδικά ψιλά δίκτυα, τα γαριδόδιχτα σε παράκτια µέρη µε αµµώδη βυθό.  

  Η παγκόσµια αλιεία (παραγωγή) γαρίδων υπολογίζεται σε 1,1 εκατοµµύρια τόνους ετησίως. 

Παράλληλα, όµως, από το 12ο αιώνα εφαρµόζεται και η γαριδοκαλλιέργεια. Στην Ελλάδα η 

αλιεία της γαρίδας παρακολουθείται από την Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, τόσο η 

εσωτερική όσο και η υπερπόντια που πραγµατοποιείται από µεγάλα ελληνικά αλιευτικά 

σκάφη σε περιοχές της Βόρειας και ∆υτικής Αφρικής και ιδίως στη θαλάσσια περιοχή του 

Μαρόκου που καλύπτονται από διµερείς συµβάσεις. Έτσι για το 2003 η ελληνική εσωτερική 

αλιεία γαρίδας ήταν 1.280 περίπου τόνοι, ενώ η υπερπόντια ήταν 391,2 τόνοι (Σχ. 55, 

Παράρτηµα). 
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1.5 Βιολογία 

  Τα δεκάποδα (Decapoda) αποτελούνται από εµπορικά και σηµαντικά είδη γαρίδων 

διαφόρων ειδών, καβούρια και αστακούς. Αποτελούνται από περίπου 1.100 γένη µε περίπου 

8.321 είδη, αλλά ο αριθµός αυτός αυξάνεται χρόνο µε το χρόνο. Σύµφωνα µε τον Holthuis 

(1980), οι γαρίδες περιλαµβάνουν περίπου 33 γένη µε περίπου 2.500 είδη, από το οποία 

λιγότερο από 300 είδη έχουν οικονοµικό και εµπορικό ενδιαφέρον. Μεταξύ των δεκάποδων 

καρκινοειδών, τα Penaeids αποτελούν διακεκριµένη οµάδα των εµπορικά σηµαντικών ειδών 

(MuseumVictoria 2011). 

  Το σώµα των γαρίδων είναι σχεδόν πλευρικά συµπιεσµένο µε οδοντωτό ρύγχος και µεγάλη 

κοιλιά από τον κεφαλοθώρακα και το κεφάλι. Τα περισσότερα από τα είδη φέρουν µικρή 

κλιµακωτή σπονδυλική στήλη, ενώ οι κεραίες έχουν µεγάλη πλάκα, όπως κλίµακας. Οι 

περεόποδοι είναι λεπτοί και ενίοτε µεγάλοι. Τα πλεοπόδια ή κολυµβητικά πόδια είναι καλά 

ανεπτυγµένα και παρών σε όλα τα τµήµατα της κοιλιακής χώρας (Phillips et al. 1993). 

  Η οικογένεια Penaeoidae είναι η σηµαντικότερη οµάδα των γαρίδων. ∆ιακρίνονται από τις 

γαρίδες της Καραϊβικής, λόγω της διαφορετικής αναπαραγωγικής λειτουργίας τους (τα 

γονιµοποιηµένα ωάρια γεννιούνται µέσα στο νερό όπου και αναπτύσσονται και δεν 

επωάζονται από το θηλυκό, όπως στις γαρίδες της Καραϊβικής), καθώς και από 

µορφολογικές και άλλες βιολογικές διαφορές. Με µόνο 5 οικογένειες και περίπου 400 είδη 

σε τροπικούς και υποτροπικούς οικοτόπους, η ταξινοµική και µορφολογική ποικιλία τους 

είναι χαµηλότερη σε σχέση µε τις γαρίδες της Καραϊβικής. Ωστόσο, ιδιαίτερα τα µέλη της 

οικογένειας Penaeidae, σηµειώνουν ταχεία ανάπτυξη και εκρήξεις πληθυσµού. Για το λόγο 

αυτό, περισσότερο από το 70% της παραγωγής γαρίδας στον κόσµο στον τοµέα της αλιείας 
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και της υδατοκαλλιέργειας αποτελείται από Penaeoid είδη, ιδίως τα µέλη του γένους 

Penaeus (UCSlouisiana 2011).  

1.6 Eκτροφή γαρίδων 

Αν και η καλλιέργεια γαρίδας υφίσταται από τη δεκαετία του 1930, στις αρχές της 

δεκαετίας του 1980  άρχισε να γίνεται σηµαντικός παράγοντας για την 

παγκόσµια βιοµηχανία αλιείας. Η παραγωγή και εκτροφή γαρίδας (Εικ. 1) αυξήθηκε 

γρήγορα κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1980 και της δεκαετίας του 1990 και µέχρι το 

1995 αντιπροσώπευε περίπου το 30% της συνολικής προσφοράς στο κλάδο των 

υδατοκαλλιεργειών (Fast 1992). 

 

Εικόνα 1. Κλωβός εκτροφής γαρίδων 
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  Σχήµα 1. Παγκόσµια παραγωγή γαρίδας από 1984-1996 (εκτροφή-σύλληψη).  

                         Πηγή: FAO 

 

  Μέχρι τις αρχές της δεκαετίας του 1980, οι περισσότερες από τις γαρίδες που 

διακινούνταν παγκοσµίως ήταν από συλλήψεις µηχανότρατων. Από τότε η εκτροφή 

γαρίδων έχει αναπτυχθεί και έχει εξαπλωθεί γρήγορα. Η σύγχρονη καλλιέργεια γαρίδας 

γεννήθηκε στη δεκαετία του 1930 , όταν ο Motosaku Fujinaga πέτυχε ωοτοκία της γαρίδας 

Kuruma (Penaeus japonicus). Ο Fujinaga καλλιεργούσε προνύµφες από στάδια ανάπτυξης 

σε εµπορεύσιµο µέγεθος  στο εργαστήριο, και πέτυχε την παραγωγή τους σε εµπορική 

κλίµακα. Ο Fujinaga κοινοποίησε τα ευρήµατα του σε άρθρα, το 1935, 1941, 1942 και 

1967, συµβάλλοντας σηµαντικά στην ανάπτυξη στη βιοµηχανία της γαρίδας. 

  Αν και η πρώτη επιτυχηµένη προσπάθεια καλλιέργειας γαρίδων έλαβε χώρα στην 

Ιαπωνία, η χώρα δεν έγινε ποτέ σηµαντικός παραγωγός σε γαρίδες. Σηµαντική έρευνα για 

την δηµιουργία εκκολαπτηρίων έγινε στην Κίνα, την Ταϊβάν, την Ευρώπη και τις ΗΠΑ σε 

όλη τη δεκαετία του 1970. Από τα µέσα της δεκαετίας του 1970 µέχρι τα µέσα της 

δεκαετίας του 1980, όταν οι αλιείς και οι φορείς εκµετάλλευσης εκκολαπτηρίων άρχισαν 
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να τροφοδοτούν µεγάλες ποσότητες νεαρών γαρίδων στους παραγωγούς, η παραγωγή 

των εκτρεφόµενων γαρίδων εκτινάχθηκε (Σχ. 1). Κατά την περίοδο 1985 έως 1995, 

αρκετές νέες χώρες παραγωγής εισήλθαν στη βιοµηχανία (Hagler et al. 1997). 

  Ο πρωτοφανής ρυθµός ανάπτυξης της καλλιέργειας γαρίδων προέκυψε από µια σειρά 

ευνοϊκών χαρακτηριστικών και προϋποθέσεων: 

• Υψηλή τιµή αγοράς  

• Καθιερωµένη διανοµή  και κυκλώµατα εµπορίας. 

• Ανάπτυξη τεχνολογίας εκκολαπτηρίων (κυρίως στην Ασία).  

• Η ανεκτικότητα των γαρίδων σε ένα ευρύ φάσµα απαιτήσεων, 

συµπεριλαµβανοµένης και της αλατότητας.  

• Σύντοµο πρόγραµµα εσοδείας-απόδοσης καλλιέργειας ( 3-4 µήνες ). 

 

1.6.1 Στρατηγικές 

  Οι τρεις γενικές στρατηγικές για την καλλιέργεια γαρίδας είναι η εκτατική εκτροφή, 

η ηµι-εντατική εκτροφή, καθώς και η εντατική εκτροφή (Εικ. 2). Η κάθε στρατηγική που 

χρησιµοποιείται διατάσσει το µέγεθος της λίµνης, τη πυκνότητα πληθυσµού, το επίπεδο 

της διαχείρισης της λίµνης, το κόστος επένδυσης και το δυναµικό παραγωγής. 

Η εκτατική εκτροφή χρησιµοποιεί µεγάλες λίµνες µε χαµηλή πυκνότητα εκτροφής. 

Απαιτείται µικρή διαχείριση και λιγοστές επενδύσεις, αλλά η παραγωγή είναι χαµηλή. Το 

άλλο άκρο είναι η εντατική καλλιέργεια, χρησιµοποιώντας µικρές λίµνες µε υψηλή 

πυκνότητα εκτροφής. Το υψηλό επίπεδο της διαχείρισης και των επενδύσεων που 
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απαιτούνται, αποδίδουν µια αρκετά καλή παραγωγή. Τέλος, η ηµι-εντατική καλλιέργεια 

βρίσκεται µεταξύ των δύο προαναφερθέντων στρατηγικών (Rosenberry 1997). 

 

1.6.2 Περιβαλλοντικές απαιτήσεις  

   Οι περιβαλλοντικοί παράγοντες που απαιτούνται σε µια προσπάθεα εκτροφής γαρίδων 

είναι αρκετοί και η ορθή παρακολούθησή τους επιφέρει καλύτερα αποτελέσµατα στην 

παραγωγή: 

• Αλατότητα: Το εύρος της αλατότητας κυµαίνεται από 10 – 25 ppt . 

• Θερµοκρασία: Η συνιστώµενη βέλτιστη θερµοκρασία για την καλή ανάπτυξη και 

τα ποσοστά επιβίωσης των γαρίδων είναι 25 – 30 
ο
C. Σε χαµηλότερες 

θερµοκρασίες, ο ρυθµός ανάπτυξης επηρεάζεται, σε αντίθεση µε τις υψηλότερες 

θερµοκρασίες. 

• Επίπεδο DO: Το ελάχιστο αποδεκτό επίπεδο DO είναι 3 – 4 ppm.  Κάτω από 2 

ppm οι γαρίδες εµφανίζουν υπερκινητικότητα  ακολουθούµενη από κολύµπι 

κοντά στην επιφάνεια και µετά ο θάνατος. 

• Επίπεδο pH: Το βέλτιστο pH είναι 7 - 8,5. Για pH από 5 και κάτω είναι 

θανατηφόρο για τις γαρίδες. 

• Μικροχλωρίδα: Ο πληθυσµός των µικροοργανισµών στη λίµνη ήταν, επίσης, 

σηµαντική παράµετρος στη καλλιέργεια γαρίδων. Το φυτοπλαγκτόν είναι 

µικροσκοπικά φυτά που χρησιµοποιούνται ως τροφή για  τις γαρίδες και τις 

προνύµφες τους. Η λίµνη πρέπει να έχει το βέλτιστο πληθυσµό των εν 

λόγω µικροοργανισµών. Μελέτες έχουν δείξει ότι έως και 70 % του συνολικού 
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οξυγόνου που χρησιµοποιείται από γαρίδες και ψάρια οφείλεται στο 

φυτοπλαγκτόν, στα βακτήρια και σε άλλους µικροοργανισµούς που 

βρίσκονται κοντά στην επιφάνεια του νερού (Johnston et al. 2000). 

 

Εικόνα 2. Υπερσύγχρονη µονάδα εντατικής εκτροφής γαρίδας. 

  

     1.7 Σκοπός 

  Ο κύριος σκοπός στην παρούσα εργασία ήταν η παρουσίαση της κατάστασης του 

κλάδου των γαρίδων στην Ελλάδα, καθώς και η ανάλυση των ελληνικών εξαγωγών 

ειδικότερα στην αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης-EU15. 

        Ειδικότερα, οι επιµέρους στόχοι είχαν ως εξής: 

1. Παρουσίαση της κατάστασης του κλάδου των γαρίδων σε διεθνές, ευρωπαϊκό και 

εθνικό επίπεδο, όσον αναφορά την παραγωγή- εισαγωγές-εξαγωγές. 

2. Ανάλυση της αγοράς των γαρίδων σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης-EU15. 
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2.1 Υπολογισµός τάσης συνολικών εξαγωγών. 

2.2 Προσδιορισµός των κυριοτέρων εξαγωγικών χωρών. 

3. ∆ιερεύνηση της συµµετοχής της Ελλάδας στο ενδοκοινοτικό εµπόριο των γαρίδων.  

4. ∆ιερεύνηση µεριδίων αγοράς των κυριοτέρων εξαγωγικών χωρών στην αγορά της 

Ευρωπαϊκής ένωσης-EU15.  

5. ∆ιερεύνηση µεριδίων αγοράς των ελληνικών εξαγωγών γαρίδων στην αγορά της 

Ευρωπαϊκής ένωσης-EU15. 

6. Προσδιορισµός τάσεων των εξαγωγικών µεριδίων αγοράς της Ελλάδας στην αγορά 

της Ευρωπαϊκής ένωσης-EU15. 
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2.ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΟΙ 

  Στα πλαίσια της παρούσας εργασίας έγινε προσπάθεια παρουσίασης της υφισταµένης 

κατάστασης του κλάδου των γαρίδων, µε κύρια αναφορά στην εκτίµηση των εξαγωγικών 

µεριδίων αγοράς των γαρίδων στην αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την χρονική 

περίοδο από το έτος 1999 έως και το 2010. 

 

    2.1 Υλικά 

  Τα στοιχεία που χρησιµοποιήθηκαν στη παρούσα εργασία, αφορούν βιβλιογραφικές 

αναφορές για τα εισαγωγικά µέρη της, όπως και για την µεθοδολογία που εφαρµόστηκε, 

αλλά και στατιστικά δεδοµένα που αντλήθηκαν από την Ευρωπαϊκή Στατιστική Υπηρεσία 

(EUROSTAT). Τα στοιχεία αφορούν κατά κύριο λόγο την Ελλάδα και µετέπειτα την Ινδία, 

την Κίνα, την Αργεντινή, την Ολλανδία, το Μπαγκλαντές, την Ισπανία, το Βέλγιο, το 

Ηνωµένο Βασίλειο και την Ινδονησία, όπου κατέχουν πρωταρχικό ρόλο στο εµπόριο των 

γαρίδων. Το χρονικό διάστηµα που αναφέρονται τα παραπάνω στοιχεία ξεκινά από το 1999 

και τελειώνει το 2010.  

 

    2.2 Μεθοδολογία 

  Μεταξύ των µεθόδων που έχουν ευρύτατα χρησιµοποιηθεί προκείµενου να προσδιοριστεί 

η ικανότητα διάτρησης (drill) νέων και διατήρησης (maintaining) υπαρχόντων αγορών και 

κατ’ επέκταση ο βαθµός της ανταγωνιστικότητας των εξαγωγών σε επιλεγµένες αγορές-

στόχους, είναι η ανάλυση των µεριδίων αγοράς (Bowen & Pelzman 1984, Rigaux 1971). 
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  Η µεθοδολογία που χρησιµοποιήθηκε στην παρούσα εργασία βασίζεται στα µερίδια 

αγοράς και είναι αποτέλεσµα ανασκόπησης της διεθνούς βιβλιογραφίας. 

  Ο υπολογισµός των µεριδίων αγοράς έγινε µε βάση τις ποσότητες των προϊόντων που 

έχουν προορισµό την αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είτε αυτά προέρχονται από την 

Ελλάδα ή από τον υπόλοιπο κόσµο. Ειδικότερα, µερίδιο αγοράς ορίζεται ως ο λόγος της 

ποσότητας που εξάγει µια χώρα σε µια συγκεκριµένη αγορά, προς τη συνολική ποσότητα 

που εξάγεται σε αυτήν την αγορά από τις υπόλοιπες χώρες.  

  ∆ίδεται από τη σχέση: Μερίδιο αγοράς= Qij / ΣQij 

Όπου Q=Ποσότητα 

           i=χώρα 

           j=κατηγορία προϊόντων  

  Το επίπεδο της τιµής του µεριδίου αγοράς υποδηλώνει την ικανότητα διάτρησης νέων 

αγορών ή διατήρησης υπαρχόντων που διαθέτει µια χώρα σε σχέση µε κάποια άλλη για ένα 

συγκεκριµένο προϊόν, που διοχετεύεται σε µια συγκεκριµένη αγορά. Επίσης, η εξέλιξη των 

µεριδίων αγοράς για µια σειρά ετών αποτελεί σηµαντική πληροφορία για τον 

προσδιορισµό της ανταγωνιστικής θέσης διαφόρων χωρών που εξάγουν το ίδιο προϊόν σε 

µια συγκεκριµένη αγορά (Πολύµερος και συν. 2003). 
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3. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ-ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

  Τα µερίδια αγοράς των κυριοτέρων εξαγωγικών χωρών προς την αγορά της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης φαίνονται στον Πίνακα 1.  

 

Πίνακας 1. Κυρίαρχες εξαγωγικές χώρες προς την Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15. 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

                

 

                Πηγή: Eurostat  

 

Χώρα 1999-2010 (Τόνοι) 

Ινδία 215.576,2 

Κίνα 215.172,4 

Αργεντινή 203.104,7 

Ολλανδία 134.302,0 

Μπαγκλαντές 113.185,1 

Ισπανία 106.280,8 

Βέλγιο 87.704,8 

Ηνωµένο Βασίλειο 84.045,6 

Ινδονησία 47.695,5 
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3.1 Εξαγωγές γαρίδων προς την αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

     Η Ευρωπαϊκή Ένωση µια από τις σηµαντικότερες αγορές γαρίδων παγκοσµίως, 

επιδικνύει µια σταθερή τάση στις εισαγωγές γαρίδων τα τελευταία δεκαπέντε χρόνια. 

 

Πίνακας 2. Οι εξαγωγές των κυριοτέρων χωρών στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15  

(ποσότητα σε τόνους). 

ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 Σύνολο 

ΙΝ∆ΙΑ 7.014,9 9.128,1 10.158,4 21.238,6 25.782,7 16.923,9 17.341,6 19.708,6 22.138,3 24.713,7 22.894,2 18.533,2 215.576,2 

ΚΙΝΑ 11.742,3 19.004,2 16.316,2 1.646,7 118,9 1.867,5 25.494,5 25.44,2 27199,8 27.306,9 30.767,9 27.963,3 215.172,4 

ΑΡΓΕΝΤΙΝΗ 13.351,7 20.253,2 28.744,2 21.755,4 15.952,4 97.46,3 3.017,5 12.454 19.148,1 14.447,1 18.372,5 25.862,3 203.104,7 

ΟΛΛΑΝ∆ΙΑ 9.753,6 8.447 12.211,2 17.709,8 14.039,8 18.453,9 15.463,4 8.837,6 7.806,8 8.150,3 6.859,3 6.569,3 134.302 

ΜΠΑΝΓΚΛΑΝΤΕΣ 5.370,7 6.775,8 8.232,8 10.476,2 11.561,1 10.592,8 12.215,3 10.562,4 12.121,7 9.532,2 7.948 7.796,1 113.185,1 

ΙΣΠΑΝΙΑ 3.858,2 7.541,5 7.923,4 7.107,9 7.844,3 9.819,4 6.100,8 7.601,2 12.930,5 13.310,7 12.834,3 9.408,6 106.280,8 

ΒΕΛΓΙΟ  7.185,9 7.468,2 6.654,2 6.571,8 8.500,2 6.839,1 4.777,2 5.840,6 6.963,7 10.762,9 8.323 7.818 87.704,8 

ΗΜΩΜΕΝΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ 7.550,4 9.092,2 9.786,8 11.458,4 9.737,4 8.540,2 6.673,1 5.692 5.131,4 3.932,3 3.481,3 2.970,1 84.045,6 

ΙΝ∆ΟΝΗΣΙΑ 1.905,3 2.307,4 2.808,4 4.558,2 8.280,5 11.505,7 4.315,9 3.757,8 2.052,4 2.481,8 2.334,3 1.387,8 47.695,5 

ΕΛΛΑ∆Α 181,2 160,2 293,3 521,5 341,5 825,3 952,2 1.150,9 967 1.011,7 895,9 1.459,3 8.760 

  Πηγή: Eurostat  

  Όπως προκύπτει  από τα στοιχεία του Πίνακα 2, ο οποίος µας παρουσιάζει τις εξαγωγές 

γαρίδων των διαφόρων χωρών στην αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι κυριότερες 

εξαγωγικές χώρες είναι η Ινδία, η Κίνα, η Αργεντινή, η Ολλανδία, το Μπαγκλαντές, η 

Ισπανία, το Βέλγιο, το Ηνωµένο Βασίλειο και η Ινδονησία. 
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  Η Ευρωπαϊκή Ένωση εµφανίζει µια σταθερή εισαγωγή γαρίδων από το έτος 1999 έως και 

το 2010, µε πολύ µικρές αυξοµειώσεις να παρατηρούνται από το 2003 έως και το 2008. 

Στον ακόλουθο πίνακα παρουσιάζονται οι ποσότητες σε τόνους ανά έτος που εισάγει  η 

Ευρωπαϊκή Ένωση, καθώς και την συνολική ποσότητα των υπό µελέτη ετών. 

 

Πίνακας 3: Εισαγωγές γαρίδων στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15. 

 

                     

                     

 

 

 

 

 

 

                                                                         

 

 

                                                                                           

 

 

                     Πηγή: Εurostat                      

Έτος E.E (Τόνοι) 

1999 104.263,7 

2000 126.093,1 

2001 137.001,7 

2002 144.159,8 

2003 157.159,7 

2004 143.982,1 

2005 145.962,7 

2006 139.665,8 

2007 146.952,1 

2008 145.507 

2009 142.869,1 

2010 136.522,8 

ΣΥΝ 1.670.139,6 
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  Όπως προκύπτει από τα στοιχεία του Σχήµατος 2, οι µέγιστες εισαγωγές που 

πραγµατοποιεί η Ευρωπαϊκή Ένωση παρατηρούνται το έτος 2003 µε 157.159,7 τόνους ενώ 

η ελάχιστη το 1999 µε 104.263,7 τόνους. Η συνολική ποσότητα γαρίδων που έχει εισαχθεί 

στην αγορά της Ε.Ε για το σύνολο των υπό µελέτη ετών ανέρχεται στους 1.670.139,6 

τόνους. 

 

Σχήµα 2. Εισαγωγές γαρίδων στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15 (ποσότητα σε 100kg).  

                           Πηγή: Eurostat  

 

3.1.1 Ινδία 

  Η Ινδία αποτελεί την κυρίαρχη χώρα στις εξαγωγές γαρίδας  στην αγορά της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Στον Πίνακα 4 παρουσιάζεται η εξαγώµενη ποσότητα προς την Ευρωπαϊκή 

Ένωση για κάθε έτος ξεχωριστά από το 1999 έως και το 2010 καθώς επίσης και η 

συνολική ποσότητα για τη συγκεκριµένη περίοδο. 
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Πίνακας 4: Εξαγωγές γαρίδας από την Ινδία στην Ε.Ε. 

ΕΤΟΣ ΙΝ∆ΙΑ 

1999 7.014,9 

2000 9.128,1 

2001 10.158,4 

2002 21.238,6 

2003 25.782,7 

2004 16.923,9 

2005 17.341,6 

2006 19.708,6 

2007 22.138,3 

2008 24.713,7 

2009 22.894,2 

2010 18.533,2 

ΣΥΝ 215.576,2 

                       Πηγή: Eurostat  

  Όπως προκύπτει από τα στοιχεία του Σχήµατος 20 (Παράρτηµα), η Ινδία παρουσιάζει µια 

ανοδική πορεία, εµφανίζοντας µια έκρηξη στις εξαγωγές το έτος 2002 και 2003, φτάνοντας 

και στη µέγιστη ποσότητα εξαγωγής προς την αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης το έτος 

2003. 

  Όσον αφορά στα µερίδια αγοράς η Ινδία καταλαµβάνει το 12,9% του συνόλου της 

προσφερόµενης ποσότητας γαρίδας από το έτος 1999 έως και το 2010 (Σχ. 19, 
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Παράρτηµα). Ειδικότερα από το 2003 έως και το 2010 το ποσοστό ξεπερνάει το 14% 

φτάνοντας το µέγιστο το 2003 µε ποσοστό 16,5% (Σχ. 11, Παράρτηµα). 

 

3.1.2 Κίνα 

   Η Κίνα είναι η δεύτερη πιο σηµαντική χώρα στην εξαγωγή γαρίδας προς την Ευρωπαϊκή 

Ένωση µε συνολική ποσότητα από το έτος 1999 έως και το 2010 τους 215.172,4 τόνους. 

Στο Πίνακα 5, εκτός από την συνολικές εξαγωγές γαρίδας παρουσιάζονται και η ανά έτος 

εξαγωγές από τη Κίνα. 

Πίνακας 5: Εξαγωγές γαρίδας από την Κίνα στην Ε.Ε. 

ΕΤΟΣ ΚΙΝΑ 

1999 11.742,3 

2000 19.004,2 

2001 16.316,2 

2002 1.646,7 

2003 118,9 

2004 1.867,5 

2005 25.494,5 

2006 25.744,2 

2007 27.199,8 

2008 27.306,9 

2009 30.767,9 

2010 27.963,3 

ΣΥΝ 215.172,4 

                                Πηγή: Eurostat 
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  Στο Σχήµα 21 (Παράρτηµα) καταγράφεται µια σταθερή ανοδική τάση των εξαγωγών από 

τη Κίνα προς την αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εξαιρώντας τα έτη 2002, 2003 και 2004 

όπου η συµµετοχή της Κίνας ήταν εξαιρετικά µειωµένη σε σχέση µε τα άλλα έτη, µε το 

µέγιστο των εξαγωγών να παρουσιάζεται το έτος 2009 µε 30.767,9 τόνους. Αντίστοιχα η 

ελάχιστη συµµετοχή παρατηρείται το έτος 2003 µόλις µε 118,9. 

  Αναλύοντας τα µερίδια αγοράς, η Κίνα για το σύνολο των ετών εµφανίζει ποσοστό 

12,88% (Σχ. 19, Παράρτηµα). Το 2009 το ποσοστό της βρίσκεται στο 21,4% (Σχ. 17, 

Παράρτηµα) φτάνοντας τη µέγιστη συµµετοχή, ενώ τη περίοδο από το έτος 2005 µέχρι το 

2010 ξεπερνάει σχεδόν κατά 5% το µερίδιο αγοράς της πρωτοπόρου Ινδίας µε ποσοστό 

19,1% έναντι 14,6% (Σχ.13-18, Παράρτηµα). 

 

3.1.3 Αργεντινή 

  Η Αργεντινή παρουσιάζει µια αξιοσηµείωτη συµµετοχή στην αγορά της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης καθώς από το έτος 1999 έως και το 2010 η συνολική της εξαγώγιµη ποσότητα 

είναι 203.104,7 τόνους. Στον Πίνακα 6 που ακολουθεί, παρουσιάζονται οι ποσότητες σε 

τόνους που εξάγονται από την Αργεντινή προς την Ευρωπαϊκή Ένωση ανά έτος καθώς και 

η συνολική ποσότητα εξαγωγών.  
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Πίνακας 6: Εξαγωγές γαρίδας από την Αργεντινή στην Ε.Ε. 

 

 

                   

                                                                                      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                      Πηγή: Eurostat 

 Αναλύοντας το Σχήµα 22 (Παράρτηµα) διακρίνουµε δύο ξεχωριστές περιόδους εξαγωγών 

γαρίδας, η πρώτη ξεκινάει το 1999 και τελειώνει το 2004, φτάνοντας το µέγιστο το 2001 µε 

28.744,2 τόνους. Στη συνέχεια ακολουθεί η χρονιά µε τις λιγότερες εξαγωγές µε 3.017,5 

τόνους το 2005, όπου είναι και η ελάχιστη προσφορά γαρίδων προς την αγορά της 

ΕΤΟΣ ΑΡΓΕΝΤΙΝΗ 

1999 13.351,7 

2000 20.253,2 

2001 28.744,2 

2002 21.755,4 

2003 15.952,4 

2004 9.746,3 

2005 3.017,5 

2006 12.454 

2007 19.148,1 

2008 14.447,1 

2009 18.372,5 

2010 25.862,3 

ΣΥΝ 203.104,7 
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Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η δεύτερη περίοδος ξεκινάει το 2006 και ακολουθεί µια ανοδική 

πορεία, φτάνοντας τους 25.862,3 τόνους το 2010. 

  Η Αργεντινή παρουσιάζει σε σχέση µε τα µερίδια αγοράς ποσοστό 12,6% (Σχ. 19, 

Παράρτηµα) στο σύνολο των ετών. Ειδικότερα από το έτος 2000 έως και το έτος 2003 το 

ποσοστό κυµαίνεται  µεταξύ 13% και 17% (Σχ. 8-11, Παράρτηµα). Τέλος το 2004, 2005 

και 2006, σηµαντική είναι η µείωση του µερίδιο αγοράς της Αργεντινής κατά 9 µε 10%. 

 

3.1.4 Ολλανδία  

  Η Ολλανδία εµφανίζει συνολικές εξαγωγές γαρίδας προς την αγορά της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης από το έτος 1999 έως και το έτος 2010 περίπου 134.302 τόνους παρουσιάζει µια 

αξιοσηµείωτη συµµετοχή. Ο Πίνακας 7 παρουσιάζει τις ποσότητες σε τόνους ανά έτος 

καθώς και τη συνολική ποσότητα γαρίδων. 

 

Πίνακας 7: Εξαγωγές γαρίδας από την Ολλανδία στην Ε.Ε. 

ΕΤΟΣ ΟΛΛΑΝ∆ΙΑ 

1999 9.753,6 

2000 8.447 

2001 12.211,2 

2002 17.709,8 

2003 14.039,8 

2004 18.453,9 

2005 15.463,4 
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2006 8.837,6 

2007 7.806,8 

2008 8.150,3 

2009 6.859,3 

2010 6.569,3 

ΣΥΝ 134.302 

                            Πηγή: Eurostat  

  Στο Σχήµα 23 (Παράρτηµα) παρατηρούµε µία ανοδική πορεία στις εξαγωγές από την 

Ολλανδία, από το 1999, φτάνοντας στο µέγιστο των εξαγωγών γαρίδας το έτος 2004 µε 

18.453,9 τόνους. Από εκεί και έπειτα µε εξαίρεση το έτος 2005 παρατηρείται µια 

σηµαντική πτώση στις εξαγωγές, φτάνοντας το ελάχιστο το 2010 µε 6.569,3 τόνους. 

  Σε σχέση µε τα µερίδια αγοράς, η Ολλανδία  παρουσιάζει ποσοστό της τάξεως του 8,04% 

στο σύνολο των ετών (Σχ. 19, Παράρτηµα), µεγαλώνοντας την διαφορά στην κατάταξη 

από τις τρεις κυρίες δυνάµεις στις εξαγωγές γαρίδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση Ινδία, Κίνα 

και Αργεντινή. Αναλυτικότερα από το έτος 2001 έως και το 2005, το µερίδιο αγοράς της 

Ολλανδίας κυµαίνεται από 9 έως και 11% (Σχ. 9-13, Παράρτηµα), παρουσιάζοντας την 

µέγιστη συµµετοχή της. Τέλος στη περίοδο 2006-2010 το µερίδιο αγοράς κυµαίνεται από 

4.5 έως και 6% (Σχ. 14-18, Παράρτηµα). 
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3.1.5 Μπαγκλαντές 

  Το Μπαγκλαντές µε συνολικές εξαγωγές γαρίδας στην αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

από το έτος 1999 έως και το έτος 2010 τους 113.185,1, αποτελεί την πέµπτη κατά σειρά 

χώρα. Στο Πίνακα 7 αναφέρονται οι ποσότητες σε τόνους ανά έτος καθώς και η συνολικές 

εξαγωγές γαρίδας. 

Πίνακας 7: Εξαγωγές γαρίδας από τo Μπαγκλαντές στην Ε.Ε. 

ΕΤΟΣ ΜΠΑΓΚΛΑΝΤΕΣ 

1999 5.370,7 

2000 6.775,8 

2001 8.232,8 

2002 10.476,2 

2003 11.561,1 

2004 10.592,8 

2005 12.215,3 

2006 10.562,4 

2007 12.121,7 

2008 9.532,2 

2009 7.948 

2010 7.796,1 

ΣΥΝ 113.185,1 

                          Πηγή: Eurostat  
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  Στο Σχήµα 24 (Παράρτηµα) διακρίνουµε µια σταθερή εξαγωγή γαρίδας προς την αγορά 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε µέγιστη πρόσφορα το έτος 2005 µε 12.215,3 τόνους, ενώ το 

ελάχιστο παρατηρείται στο πρώτο έτος της µελέτης µας µε 5.370,7. 

  Το µερίδιο αγοράς που καταλαµβάνει το Μπαγκλαντές στο σύνολο των ετών  ανάγεται σε 

ποσοστό 6,8% (Σχ. 19, Παράρτηµα). Αναλυτικότερα, από το 2003 µέχρι και το 2007 το 

µερίδιο αγοράς του Μπαγκλαντές κυµαίνεται  από 6,5 έως και 8% (Σχ. 11-15, 

Παράρτηµα). Εν συνεχεία διακρίνουµε µικρή πτώση στις εξαγωγές έως και το 2010 όπου 

είναι και το τελευταίο έτος της µελέτης µας, όπου το ποσοστό φτάνει στο 5,7% (Σχ. 18, 

Παράρτηµα). 

 

3.1.6 Ισπανία 

  Η Ισπανία παρουσιάζει µια αξιοσηµείωτη εξαγωγή γαρίδας τα τέσσερα τελευταία χρόνια 

της περιόδου µελέτης µας, προς την αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε συνολική 

πρόσφορα από το 1999 έως και το 2010 τους 106280,8 τόνους. Οι ποσότητες σε τόνους 

ανά έτος όπως και η συνολική ποσότητα γαρίδων στην αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης από 

την Ισπανία, παρουσιάζονται στον Πίνακα 8. 

  Τα αποτελέσµατα των υπολογισµών των µεριδίων αγοράς συντελούν σε ένα ποσοστό της 

τάξης του 6,3% (Σχ. 19, Παράρτηµα) για το σύνολο των υπό µελέτη ετών. Το µέγιστο 

µερίδιο αγοράς το συναντούµε κατά το έτος 2008 και αντιστοιχεί σε ποσοστό 9,1% (Σχ. 16, 

Παράρτηµα), ενώ το ελάχιστο το 1999 µε 3,7% (Σχ. 7, Παράρτηµα). Ειδικότερα 

παρατηρούµε µια ανοδική πορεία στην εξαγωγή γαρίδας από την Ισπανία µε εξαίρεση τα 

έτη 2002, 2005, 2006 και 2010 όπου παρατηρούνται µικρές µεταβολές.  
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Πίνακας 8:Εξαγωγές γαρίδας από την Ισπανία στην Ε.Ε. 

ΕΤΟΣ ΙΣΠΑΝΙΑ 

1999 3.858,2 

2000 7.541,5 

2001 7.923,4 

2002 7.107,9 

2003 7.844,3 

2004 9.819,4 

2005 6.100,8 

2006 7.601,2 

2007 12.930,5 

2008 13.310,7 

2009 12.834,3 

2010 9.408,6 

ΣΥΝ 106.280,8 

                        Πηγή: Eurostat 

   

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία του Σχήµατος 25 (Παράρτηµα) η µέγιστη συµµετοχή της 

Ισπανίας προς την αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης διακρίνεται κατά το έτος 2008 µε  

13.310,7 τόνους. Σε αντίθεση µε το ελάχιστο που το διακρίνουµε 1999 µε 3.858,2 τόνους. 

Γενικότερα παρατηρείται µια σταθερή τάση εξαγωγών από το 2000 έως και το 2003. 
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3.1.7 Βέλγιο 

Το Βέλγιο µε συνολικές εξαγωγές γαρίδας προς την αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης από το 

1999 έως και το 2010 τους 87.704,8 τόνους παρουσιάζει αξιοσηµείωτη συµµετοχή. Στον 

Πίνακα 9 καταγράφονται οι ποσότητες σε τόνους ανά έτος καθώς και οι συνολικές 

εξαγωγές γαρίδας. 

Πίνακας 9: Εξαγωγή γαρίδας από το Βέλγιο στην Ε.Ε. 

ΕΤΟΣ ΒΕΛΓΙΟ 

1999 7.185,9 

2000 7.468,2 

2001 6.654,2 

2002 6.571,8 

2003 8.500,2 

2004 6.839,1 

2005 4.777,2 

2006 5.840,6 

2007 6.963,7 

2008 10.762,9 

2009 8.323 

2010 7.818 

ΣΥΝ 87.704,8 

                        Πηγή: Eurostat 
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Αναλύοντας το Σχήµα 26 (Παράρτηµα) διακρίνουµε τη µέγιστη συµµετοχή από το Βέλγιο 

στην αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης το έτος 2008 µε 10.762,9 τόνους ενώ το ελάχιστο 

παρατηρείται το 2005 µε 4.777,2 τόνους. Ειδικότερα παρουσιάζεται σταθερή τάση 

εξαγωγών από το 1999 έως και το 2004. 

  Όσον αναφορά στο µερίδιο αγοράς που καταλαµβάνει το Βέλγιο στο σύνολο των ετών, 

αυτό αντανακλάται σε ποσοστό 5,2% (Σχ. 19, Παράρτηµα). Το µέγιστο µερίδιο αγοράς 

εµφανίζεται το έτος 2008 µε ποσοστό 7,3% (Σχ. 16, Παράρτηµα), ενώ το ελάχιστο κατά το 

έτος 2005 µε 3,2% (Σχ. 13, Παράρτηµα). Αναλυτικότερα τα µερίδια αγοράς του Βελγίου 

στην αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης κυµαίνονται από 4 έως και 5% µε εξαίρεση το 6,3% 

της τριετίας από το 2008 έως το 2010. 

 

3.1.8 Ηνωµένο Βασίλειο 

Το Ηνωµένο Βασίλειο διακρίνεται από µια οµαλή πτώση στις εξαγωγές γαρίδας στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση µετά το 2002. Στον Πίνακα 10 που ακολουθεί παρουσιάζονται οι 

ποσότητες σε τόνους που εξάγονται από το Ηνωµένο Βασίλειο µε προορισµό την 

Ευρωπαϊκή  Ένωση ανά έτος, όπως επίσης και η συνολική συµµετοχή. 
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Πίνακας 10: Εξαγωγή γαρίδας από το Ηνωµένο Βασίλειο στην Ε.Ε. 

 

                          Πηγή: Eurostat  

 

 Όπως προκύπτει από τα στοιχεία του Σχήµατος 27 (Παράρτηµα) το µέγιστο των εξαγωγών 

παρατηρείται το 2002 µε 11.458,4 τόνους ενώ το ελάχιστο το 2010 µε 2.970,1 τόνους. 

  Τα αποτελέσµατα των υπολογισµών των µεριδίων αγοράς αντικατοπτρίζουν το ποσοστό 

του 3% (Σχ. 19, Παράρτηµα) για το σύνολο των υπό µελέτη ετών. Αναλυτικότερα το 

ΕΤΟΣ ΗΝΩΜΕΝΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ 

1999 7.550,4 

2000 9.092,2 

2001 9.786,8 

2002 11.458,4 

2003 9.737,4 

2004 8.540,2 

2005 6.673,1 

2006 5.692,0 

2007 5.131,4 

2008 3.932,3 

2009 3.481,3 

2010 2.970,1 

ΣΥΝ 84.045,6 
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µέγιστο µερίδιο αγοράς παρουσιάζεται το 2003 µε 5,3% (Σχ. 11, Παράρτηµα). Τέλος στα 

υπόλοιπα έτη το µερίδιο αγοράς του Ηνωµένο Βασίλειου κυµαίνεται στο 2 µε 3%. 

 

3.1.9 Ινδονησία 

  Η Ινδονησία εµφανίζει συνολικές εξαγωγές γαρίδας προς την αγορά της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης τους 47.695,5 τόνους. ∆ιακρίνεται από χαµηλή και σταθερή τάση εξαγωγών, µε 

εξαίρεση τα έτη 2003 και 2004 οπού παρατηρείται σηµαντική άνοδος στις εξαγωγές. Στον 

Πίνακας 11 που ακολουθεί, παρατίθενται οι ποσότητες σε τόνους ανά έτος. Επιπλέον 

παρουσιάζεται και η συνολική ποσότητα εξαγωγών γαρίδας της Ινδονησίας στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση για το σύνολο των υπό µελέτη ετών. 

 

Πίνακας 11: Εξαγωγή γαρίδας από την Ινδονησία. 

ΕΤΟΣ ΙΝ∆ΟΝΗΣΙΑ 

1999 1.905,3 

2000 2.307,4 

2001 2.808,4 

2002 4.558,2 

2003 8.280,5 

2004 11.505,7 

2005 4.315,9 

2006 3.757,8 

2007 2.052,4 
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2008 2.481,8 

2009 2.334,3 

2010 1.387,8 

ΣΥΝ 47.695,5 

                            Πηγή: Eurostat (2011) 

 

  Αναλύοντας το Σχήµα 28 (Παράρτηµα) διακρίνουµε την «έκρηξη» που παρατηρείται 

στην προσφορά γαρίδων το 2003 και 2004. Η µέγιστη εξαγωγή γαρίδων παρατηρείται το 

2004 µε 11.505,7 τόνους ενώ η ελάχιστη το 2010 µε 1.387,8 τόνους. 

  Το µερίδιο αγοράς που αντικατοπτρίζει τις εξαγωγές γαρίδας από την Ινδονησία µε 

προορισµό την αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης φτάνει µόλις το 2,86% (Σχ. 19, 

Παράρτηµα). Είναι επόµενο, σύµφωνα µε το Σχήµα 12 (Παράρτηµα), να εµφανίζει το 

µέγιστο µερίδιο αγοράς το 2004 µε 7,9%. Ειδικότερα, από το 1999 έως και το 2002 και από 

το 2005 έως και το 2010 τα ποσοστά κυµαίνονται µεταξύ 1 και 3%. 
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3.2 Οι εξαγωγές των χωρών στην αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε αξία (ευρώ) 

 

Πίνακας 12: Οι εξαγωγές των κυριοτέρων χωρών στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15 σε αξία (ευρώ). 

ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 Μέσος Όρος Mέγιστο Ελάχιστο Μεταβολή 

ΑΡΓΕΝΤΙΝΗ 104.079.197 176.506.682 211.788.578 134.592.695 141.129.540 75.309.969 34.285.568 105.886.248 104.437.878 97.438.237 90.620.388 161.295.211 119.780.849 211.788.578 34.285.568 177.503.010 

ΚΙΝΑ 46.265.596 89.782.723 73.968.867 7.232.587 706.987 5.733.877 81.611.847 84.427.529 80.096.728 76.593.334 87.223.844 88.216.945 60.155.072 89.782.723 706.987 89.075.736 

ΙΣΠΑΝΙΑ 27.364.177 63.467.718 66.411.595 54.280.087 58.082.830 57.197.120 42.487.081 52.964.724 70.440.350 85.956.406 69.440.662 59.301.528 58.949.523 85.956.406 27.364.177 58.592.229 

ΙΝ∆ΙΑ 21.371.750 31.278.110 33.759.989 53.254.078 77.669.838 48.059.253 46.259.786 60.418.442 70.136.701 80.309.355 73.657.304 59.723.777 54.658.199 80.309.355 21.371.750 58.937.605 

ΗΝΩΜΕΝΟ 

ΒΑΣΙΛΕΙΟ 44.451.832 60.305.809 65.386.681 62.154.616 54.373.777 45.994.214 38.459.299 34.286.778 31.864.257 22.749.562 18.880.081 19.151.795 41.504.892 65.386.681 18.880.081 46.506.600 

ΒΕΛΓΙΟ 35.151.895 46.518.667 42.041.268 35.832.378 34.144.015 30.609.238 28.037.686 32.378.885 38.580.510 46.122.704 42.064.900 39.609.936 37.591.007 46.518.667 28.037.686 18.480.981 

ΜΠΑΓΚΛΑΝΤΕΣ 24.452.240 39.493.898 34.775.359 35.407.205 32.600.610 25.050.283 27.658.080 37.683.219 52.508.898 39.981.569 23.688.615 27.763.702 33.421.973 52.508.898 23.688.615 28.820.283 

ΙΣΗΜΕΡΙΝΟΣ 7.789.997 1.605.783 6.385.537 4.226.332 7.262.179 9.784.338 18.758.483 12.623.398 11.536.133 18.830.537 15.849.605 17.265.947 10.993.189 18.830.537 1.605.783 17.224.754 

ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ 5.567.543 2.720.183 936.829 950.373 6.455.741 6.174.765 12.228.650 5.823.076 924.076 393.565 267.717 276.431 3.559.912 12.228.650 267.717 1.1960.933 

 Πηγή: Eurostat 

                                                                                                                                                                                 

  Όπως προκύπτει από τα στοιχειά τα παραπάνω Πίνακα, ο οποίος µας παρουσιάζει την αξία σε ευρώ των εξαγωγών γαρίδας µε 

προορισµό την αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την κάθε χώρα ξεχωριστά, οι κυριότερες χώρες κατά αύξουσα σειρά είναι η 

Αργεντινή, η Κίνα, η Ισπανία, η Ινδία, το Ηνωµένο Βασίλειο, το Βέλγιο και το Μπαγκλαντές.
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3.3 Ελλάδα 

  Οι εκτιµήσεις ποικίλουν σχετικά µε το µέγεθος της ελληνικής αγοράς ιχθυηρών αλλά 

είναι πιθανό να είναι άνω των 300.000 τόνων. Ο τοµέας των ιχθυηρών µπορεί να 

χαρακτηριστεί από τη συρρίκνωση της άγριας αλιείας και µια ταχεία ανάπτυξη στον 

κλάδο των υδατοκαλλιεργειών. Το επίπεδο των εισαγωγών των ιχθυηρών έχει επεκταθεί 

τα τελευταία χρόνια. Συνολικά, η ζήτηση της αγοράς είναι σχετικά έντονη και 

επωφελείται από τις µεγάλες αλλαγές διανοµής που λαµβάνουν χώρα στην αγορά. 

 

   3.3.1. Η προέλευση των γαρίδων στην Ελλάδα  

      Οι γαρίδες που διακινούνται στην ελληνική αγορά είναι οι εξής : 

1. Γαρίδες Ατλαντικής αλιείας: Κατά πολλούς είναι οι καλύτερες γαρίδες στο 

κόσµο και είναι αυτές που έχουν το  πρώτο λόγο στην παγκόσµια αγορά και 

σαφέστατα είναι από τις πιο ακριβές. 

2. Γαρίδες Αυστραλίας: Μαζί µε τις γαρίδες Ατλαντικής αλιείας είναι οι καλύτερες 

και ακριβότερες γαρίδες της υφηλίου. 

3. Γαρίδες Αργεντινής: Εδώ και πέντε περίπου χρονιά µετά τη κατάρρευση της 

οικονοµίας της Αργεντινής οι αλιείς αφέθηκαν ελεύθεροι να αλιεύουν 

ανεξέλεγκτα και αύξησαν τις εξαγωγές των συγκεκριµένων γαρίδων στην υφήλιο 

κατακόρυφα. Από την σκοπιά της διακίνησης είναι µια γαρίδα σχετικά φθηνή, 

εµφανίζοντας τη µισή τιµή από τις γαρίδες της Ατλαντικής αλιείας και 

Αυστραλίας. Εξαιτίας αυτού του γεγονότος προτιµώνται από τους καταναλωτές. 

Επίσης είναι αρκετά εύγευστες χωρίς να ξεπερνάνε σε επίπεδο αυτές του 

Ατλαντικού και της Αυστραλίας. 
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4. Γαρίδες Νοτιοανατολικής Ασίας: Στη προσπάθειά τους για εύρεση φθηνών 

γαρίδων, οι έµποροι ανακάλυψαν τα τελευταία χρόνια αυτές τις γαρίδες οι οποίες 

χωρίζονται σε δυο κατηγορίες, αυτές που είναι εκτρεφόµενες, και αυτές της 

ανοιχτής θάλασσας. Είναι γαρίδες άνοστες λόγω της αλµυρότητας του νερού και 

του βιοτόπου που ζουν αλλά και πολύ φθηνές.  

  Στην Ελλάδα συναντάµε συχνότερα τη λεγοµένη γάµπαρη (Penaeus kerathurus) όπου 

έχει σκούρο χρώµα µε καφέ ραβδώσεις. Η παραγωγή της είναι παρά πολύ µικρή και δεν 

φτάνει να καλύψει τις ανάγκες της αγοράς. Τα µέρη που την παράγουν είναι ο 

Αµβρακικός, η Καβάλα, τα παραλία του νοµού Πιερίας και κυρίως ο Πλαταµώνας. Το 

συγκεκριµένο είδος δεν γίνετε πολύ µεγάλο σε µέγεθος ( φτάνει έως τα 50 gr). 

  

3.3.2 Οι εξαγωγές της Ελλάδος στην αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

  Η Ελλάδα παρουσιάζει µια αξιοσηµείωτη εξαγωγή γαρίδας στην αγορά της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης καθώς από το έτος 1999 έως και το 2010 η συνολική της εξαγώγιµη 

ποσότητα ήταν 8760 τόνοι. Στον πίνακα που ακολουθεί, παρουσιάζονται οι ποσότητες σε 

τόνους που εξάγονται από την Ελλάδα προς την Ευρωπαϊκή Ένωση ανά έτος καθώς και 

η συνολική ποσότητα εξαγωγών. 
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Πίνακας 13: Εξαγωγές ελληνικών γαρίδων στην Ευρωπαϊκή Ένωση-ΕU15.   

(Ποσότητα σε τόνους). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                    Πηγή: Eurostat  

                                                                                        

  

EΤΟΣ ΕΛΛΑ∆Α 

1999 181,2 

2000 160,2 

2001 293,3 

2002 521,5 

2003 341,5 

2004 825,3 

2005 952,2 

2006 1.150,9 

2007 967,0 

2008 1.011,7 

2009 895,9 

2010 1.459,3 

ΣΥΝ 8.760 
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Σχήµα 3: Εξαγωγές ελληνικών γαρίδων στην Ευρωπαϊκή Ένωση-ΕU15 (Ποσότητα σε τόνους).  
                Πηγή: Eurostat 

 

  Όπως προκύπτει από τα στοιχειά του Σχήµατος 3 η Ελλάδα εµφανίζει µια ανοδική τάση 

στις εξαγωγές γαρίδων της προς την Ευρωπαϊκή Ένωση. Η µέγιστη προσφορά 

εµφανίζεται το έτος 2010 µε 1.459,3 τόνους σε αντίθεση µε την ελάχιστη που 

εµφανίζεται το 2000 µε 160,2 τόνους. 

  Σχετικά µε το µερίδιο αγοράς που κατακτά η Ελλάδα στο σύνολο των υπό µελέτη ετών, 

αυτό αντανακλάται στο ποσοστό του 0,5% (Σχ. 19, Παράρτηµα). Αναλυτικότερα, το 

µέγιστο µερίδιο αγοράς παρατηρήθηκε το τελευταίο έτος της µελέτης µας (2010) µε 1%  

(Σχ. 18, Παράρτηµα). Ενώ τα έτη 1999-2003 το µερίδιο αγοράς κυµαίνεται από 0,1% 

έως και 0,3% (Σχ. 7-11, Παράρτηµα). Τέλος, την περίοδο 2005-2010 το µερίδιο αγοράς 

της Ελλάδας κυµαίνεται από 0,6% έως και 0,8% (Σχ. 30-41, Παράρτηµα). 
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3.3.3 Οι εισαγωγές της Ελλάδας από την αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης  

  Οι εισαγωγές της Ελλάδας από την αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης κινήθηκαν σε 

ικανοποιητικά επίπεδα µε εξαίρεση ίσως τα έτη 1999 και 2005. Ο Πίνακας 14 

παρουσιάζει τις ποσότητες σε τόνους που εισάγει η Ελλάδα από την Ευρωπαϊκή Ένωση-

EU15. 

Πίνακας 14: Εισαγωγές γαρίδας από την Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15  

 (Ποσότητα σε τόνους). 

ΕΤΟΣ ΕΛΛΑ∆Α 

1999 730,5 

2000 1.084,2 

2001 1.402 

2002 1.240,1 

2003 995 

2004 1.206 

2005 743,7 

2006 893,9 

2007 1.335,3 

2008 1.114,7 

2009 1.625,5 

2010 1.720,2 

ΣΥΝΟΛΟ 14.091,1 

                           Πηγή: Eurostat  
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Σχήµα 4: Οι εισαγωγές γαρίδας από την Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15 (Ποσότητα σε τόνους). 

                    Πηγή: Εurostat  

 

  Αναλύοντας το Σχήµα 4 παρατηρούµε ότι οι εισαγωγές γαρίδων της Ελλάδας από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση παρουσιάζουν σταθερή τάση, εξαιρώντας ίσως τα δυο τελευταία έτη 

της µελέτης (2009-2010), οπού παρατηρείται µια µικρή άνοδος. Η µέγιστη εισαγωγή 

παρατηρήθηκε το 2010 µε 1720,2 τόνους ενώ η ελάχιστη το 1999 µε 730,5 τονους. 

 

3.3.4 Οι εισαγωγές της Ελλάδος από τις υπόλοιπες χώρες  

  Οι εισαγωγές της Ελλάδας από τις υπόλοιπες χώρες εµφανίζουν µια σταθερή τάση, µε 

εξαίρεση το έτος 2009. Ο Πίνακας 15 παρουσιάζει τις ποσότητες σε τόνους που εισηγαγε 

η Ελλάδα από τις υπόλοιπες χώρες πέραν της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
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Πίνακας 15: Οι εισαγωγές γαρίδας από τις υπόλοιπες χώρες. 

(Ποσότητα σε τόνους). 

ΕΤΟΣ ΕΛΛΑ∆Α 

1999 1.218 

2000 1.668,3 

2001 2.151,2 

2002 1.994,4 

2003 1.810,9 

2004 1.695,5 

2005 1.693,5 

2006 1.283,9 

2007 1.965,6 

2008 1.814,1 

2009 2.640,1 

2010 2.102,6 

ΣΥΝ 22.038,1 

                          Πηγή: Eurostat 
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Σχήµα 5: Οι εισαγωγές γαρίδας από τις υπόλοιπες χώρες (Ποσότητα σε τόνους). 

                            Πηγή: Eurostat 

 

  Στο Σχήµα 5 παρατηρούµε τη µέγιστη εισαγωγή που κάνει η χώρα µας το έτος 2009 µε 

2.640,1 τόνους ενώ η ελάχιστη παρατηρείται το 1999 µε 1.218 τόνους. Η Ελλάδα στο 

σύνολο των υπό µελέτη ετών έχει εισάγει 22,038,1 τόνους. Σύµφωνα µε το Πίνακα 16, οι 

κυριότερες χώρες από τις οποίες εισάγει γαρίδες η Ελλάδα είναι το Ηνωµένο Βασίλειο, η 

Ισπανία, η Ιταλία, η Αργεντινή, η Σενεγάλη, η Ολλανδία και η Αυστραλία. 
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Πίνακας 16: Οι κυριότερες εισαγωγικές χώρες για την αγορά της Ελλάδας.  

(Ποσότητα σε τόνους). 

ΧΩΡΑ 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΕΙΣΑΓΩΓΩΝ 

ΗΝΩΜΕΝΟ 

ΒΑΣΙΛΕΙΟ 

4.573,1 

ΙΣΠΑΝΙΑ 3.782,7 

ΙΤΑΛΙΑ 2.038,5 

ΑΡΓΕΝΤΙΝΗ 1.826,6 

ΣΕΝΕΓΑΛΗ 1.071,5 

ΟΛΛΑΝ∆ΙΑ 1.070,8 

ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ 1.005,2 

                                Πηγή: Eurostat 

 

3.3.5 Οι εξαγωγές της Ελλάδος προς τις υπόλοιπες χώρες. 

  Οι εξαγωγές της Ελλάδας σε αγορές πέραν από αυτή της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

εµφανίζουν ανοδική πορεία. Στο Πίνακα 17 παρατηρούµε τις εξαγωγές ανά έτος της 

Ελλάδας προς τις υπόλοιπες χώρες καθώς και τη συνολική ποσότητα εξαγωγών. 
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Πίνακας 17: Οι εξαγωγές ελληνικών γαρίδων προς τις υπόλοιπες χώρες (Ποσότητα σε τόνους). 

.  

 

 

 

 

 

         

                                                                                              

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                               

                         Πηγή: Εurostat 

 

                                                               

ΕΤΟΣ ΕΛΛΑ∆Α 

1999 203,1 

2000 182,5 

2001 302,9 

2002 527,4 

2003 359,4 

2004 987,1 

2005 1.019,5 

2006 1.351,8 

2007 1.099,8 

2008 1.091,0 

2009 972,7 

2010 1.622,8 

ΣΥΝ 9.720 
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Σχήµα 6: Οι εξαγωγές ελληνικών γαρίδων προς τις υπόλοιπες χώρες (Ποσότητα σε τόνους). 

                   Πηγή: Eurostat  

 

  Αναλύοντας το Σχήµα 6 παρατηρούµε ότι η χώρα µας παρουσιάζει ανοδική τάση στις 

εξαγωγές προς τις υπόλοιπες χώρες µε σηµαντική άνοδο να παρατηρείται το 2004. 

Αναλυτικά εµφανίζει την µέγιστη εξαγωγή της το τελευταίο έτος της µελέτης µας µε 

1622,8 τόνους, σε αντίθεση µε την ελάχιστη η οποία παρατηρείται το 2000 µε 182,5 

τόνους, ποσότητα πολύ µικρότερη από αυτή της µέγιστης εξαγωγής. Οι κυριότερες 

αγορές στις οποίες εξάγει γαρίδες η Ελλάδα είναι η Ισπανία η οποία κατέχει και το 

µεγαλύτερο µερίδιο, ενώ ακολουθεί η Ιταλία µε εξίσου αξιοσηµείωτο µερίδιο, η Κύπρος, 

η Γερµανία και η Γαλλία. Στον ακόλουθο πίνακα παρουσιάζονται οι προαναφερθείσες 

χώρες µε τη συνολική εξαγωγή σε τόνους, από το έτος 1999 έως και το 2010. 
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Πίνακας 18: Οι κυριότερες εξαγωγικές χώρες για την αγορά της Ελλάδας  

(Ποσότητα σε τόνους). 

ΧΩΡΑ 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΕΞΑΓΩΓΩΝ 

ΙΣΠΑΝΙΑ 6.543,3 

ΙΤΑΛΙΑ 1.275,3 

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 155,1 

ΓΑΛΛΙΑ 108,7 

                        Πηγή: Eurostat 

 

 Σύµφωνα µε τον Πίνακα 18, η Ισπανία είναι η κυριότερη αγορά στην οποία εισάγει 

γαρίδες η Ελλάδα. Η Ισπανία µε µέσο όρο εισαγωγών ετησίως τους 43.059,7 τόνους, 

είναι µια από τις αγορές µε τη µεγαλύτερη δυναµική στην Ευρώπη. Η Κίνα και 

Αργεντινή καταλαµβάνουν ένα µεγαλο µέρος στην αγορά γαρίδας της Ισπανίας, 

κατέχοντας το 53,5% της συγκεκριµένης αγοράς.  

  Σύµφωνα µε τον Σχήµα 56 (Παράρτηµα) η Ελλάδα κατέχει συνολικό µερίδιο αγοράς 

1,3% για το χρονικό εύρος της µελέτης, στην αγορά της Ισπανίας. Το 2010 παρατηρείται 

το µέγιστο µερίδιο αγοράς µε 1.9%, ενώ το ελάχιστο µερίδιο αγοράς το 1999 µε 0,03%. 

Το συµπέρασµα είναι ότι η Ελλάδα ακολουθεί µια αξιόλογη, ανοδική πορεία από το 

1999 έως και το 2010 στην Ισπανική αγορά γαρίδας. 

  Οι ανταγωνιστές της Ελλάδας στην αγορά της Ισπανίας είναι αρκετοί. Η Βραζιλία µε 

1,7% µερίδιο αγοράς για το σύνολο των υπό µελέτη ετών, η Κολοµβία µε 1,7%, η 
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Ινδονησία µε 1,5%, το Μαρόκο µε 1,7%, η Μαλαισία µε 1,6% και η Νικαράγουα µε 

1,2% είναι από τους κυριότερους ανταγωνιστές (Σχ. 56, Παράρτηµα). 

  Αναλυτικά, η Βραζιλία εµφανίζει µια έκρηξη των εισαγωγών της στην αγορά της 

Ισπανίας από το 2002 έως και το 2007, εµφανίζοντας χαµηλά ποσοστά τα υπόλοιπα έτη. 

Το µέγιστο µερίδιο αγοράς παρατηρείται το 2004 µε 5.1%, ενώ το ελάχιστο το 2001 µε 

0.03% (Σχ. 57, Παράρτηµα).  

  Εν συνεχεία η Κολοµβία παρουσιάζει σταθερή πορεία στις εισαγωγές προς την αγορά 

της Ισπανίας, µε εξαίρεση το έτος 2001 όπου και παρουσιάζει και το ελάχιστο µερίδιο 

αγοράς µε ποσοστό 0,3% (Σχ. 57, Παράρτηµα).  

  Η Ινδονησία µια από τις σηµαντικότερες χώρες παγκοσµίως στο εµπόριο των γαρίδων, 

παρουσιάζεται δύο µόνο συναπτά έτη µε αυξηµένες εισαγωγές. Το 2003 εµφανίζει 

µερίδιο αγοράς 4,6 % και την αµέσως επόµενη χρονιά, το 2004 το εκτοξεύει στο 

ποσοστό του 15%, όπου είναι και το µέγιστο µερίδιο αγοράς που παρατηρείται. Τα 

υπόλοιπα έτη παρουσιάζει µηδαµινά ποσοστά στα µερίδια αγοράς, µε το ελάχιστο να 

παρατηρείται το έτος 2008, µε µόλις 0,01% (Σχ. 57, Παράρτηµα). 

  Η Μαλαισία ακολουθεί την ίδια πορεία µε την Ινδονησία, παρουσιάζοντας και αυτή τα 

έτη 2003 και 2004 τα µεγαλύτερα ποσοστά σε µερίδια αγοράς, µε το µέγιστο να 

καταγράφεται το 2004 µε 10,9%. Αντιστοίχως παρουσιάζει µηδενικό µερίδιο αγοράς το 

έτος 2009 (Σχ. 57, Παράρτηµα). 

  Αντιθέτως, το Μαρόκο παρουσιάζει την πιο σταθερή πορεία σε σχέση µε τις άλλες 

χώρες εµφανίζοντας το µέγιστο µερίδιο αγοράς  το 2003 µε 3,3%, ενώ το ελάχιστο το 

2005 µε 1.2% (Σχ. 57, Παράρτηµα). 
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  Τέλος, η Νικαράγουα εισήλθε στην οµάδα των κυριότερων εισαγωγικών χωρών στην 

αγορά της Ισπανίας, σχετικά αργά, µόλις το 2008, όπου και άρχιζε να εµφανίζει 

σηµαντικά ποσοστά σε εξαγωγές, έχοντας µέσο όρο µεριδίων αγοράς 3,1% για τη τριετία 

2008-2010 (Σχ. 57, Παράρτηµα). 

  Συνοψίζοντας, η Ελλάδα κατέχει υψηλή θέση στην αγορά της Ισπανίας σε σχέση µε τις 

άλλες Ευρωπαϊκές χώρες, έχοντας τις Βέλγιο, Ηνωµένο Βασίλειο ,Ολλανδία και 

Πορτογαλία να υπερτερούν σε εξαγωγές (Πίν. 19). 

 

Πίνακας 19: Οι κυριότερες εισαγωγικές χώρες στην αγορά της Ισπανίας. 

ΧΩΡΑ ΜΕΡΙ∆ΙΟ ΑΓΟΡΑΣ 

ΚΙΝΑ 30,3% 

ΑΡΓΕΝΤΙΝΗ 23,2% 

ΒΕΛΓΙΟ 3,5% 

ΗΝΩΜΕΝΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ 3,4% 

ΜΟΖΑΜΒΙΚΗ 3,4% 

ΙΣΗΜΕΡΙΝΟΣ 2,7% 

ΟΛΛΑΝ∆ΙΑ 2,4% 

ΙΝ∆ΙΑ 2% 

ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ 2% 

ΚΟΛΟΜΒΙΑ 1,7% 

ΜΑΡΟΚΟ 1,7% 

ΒΡΑΖΙΛΙΑ 1,7% 
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ΜΑΛΑΙΣΙΑ 1,6% 

ΙΝ∆ΟΝΗΣΙΑ 1,5% 

ΕΛΛΑ∆Α 1,3% 

ΝΙΚΑΡΑΓΟΥΑ 1,2% 

                        Πηγή: Εurostat  
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4. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

    4.1 Ανακεφαλαίωση της εργασίας 

  Στην παρούσα ερευνητική προσπάθεια επιχειρήθηκε η εκτίµηση των ελληνικών 

εξαγωγικών µεριδίων αγοράς για το προϊόν της γαρίδας  προς την αγορά της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης-EU15 από το έτος 1999 έως και το έτος 2010. Εκτός αυτού, υπολογίστηκαν και 

τα µερίδια αγοράς των κυριότερων εξαγωγικών χωρών για το ίδιο προϊόν και χρονικό 

διάστηµα προς την αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης-EU15. 

  Ειδικότερα, οι στόχοι επικεντρώθηκαν στη παρουσίαση της κατάστασης του κλάδου 

των γαρίδων σε ∆ιεθνές, Ευρωπαϊκό και Εθνικό επίπεδο, όσον αναφορά τις εισαγωγές-

εξαγωγές. Επιπλέον επιχειρήθηκε ανάλυση της αγοράς των γαρίδων σε επίπεδο 

Ευρωπαϊκής Ένωσης µε το προσδιορισµό των κυριότερων εξαγωγικών χωρών. 

  Τέλος έγινε προσπάθεια για την εύρεση της συµβολής της Ελλάδάς στις εισαγωγές και 

εξαγωγές γαρίδων στην αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

     4.2. Συµπεράσµατα για την συµµετοχή της Ελλάδος.  

  Η σηµαντική πρόοδος που σηµειώθηκε τα τελευταία χρόνια στο εµπόριο γαρίδων 

οφείλεται κατά πολλούς στον άριστο πλέον τρόπο µεταποίησης και συντήρησης τους 

όπως επίσης και στην υψηλή θρεπτική τους αξία. 

  Εξαιτίας των παραπάνω, οι γαρίδες έχουν αποκτήσει συνεχώς αυξανόµενη ζήτηση τις 

δύο τελευταίες δεκαετίες. Επιπροσθέτως, είναι ένα είδος ακριβό το οποίο εντάσσεται 

στην οµάδα των προϊόντων πολυτελείας.  

  Παρατηρώντας τις ∆ιεθνείς αγορές της γαρίδας, διακρίνουµε ότι οι µεγαλύτεροι χώρες-

παραγωγοί παγκοσµίως βρίσκονται στη νοτιοανατολική Ασία. Αυτό οφείλεται στο ότι, 
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στην περιοχή αυτή αναπτύχθηκαν οι πρώτες οργανωµένες προσπάθειες για την εκτροφή 

γαρίδας. Αξίζει να επισηµανθεί ότι η πρωτοπόρος χώρα στην εκτροφή γαρίδας, η 

Ιαπωνία απουσιάζει από τη λίστα των κυριοτέρων αγορών παγκοσµίως. 

  Οι ελληνικές εξαγωγές γαρίδων προς την αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης-EU15 

χαρακτηρίζονται από µία ανοδική τάση τα τελευταία χρόνια. Αναλυτικότερα, η χώρα 

µας, η οποία κάλυπτε το 0,1% των συνολικών εισαγωγών της Ευρωπαϊκής Ένωσης-

ΕU15 το 1999, έφτασε το 2010 το 1%. Στο σύνολο των δώδεκα υπό µελέτη ετών η 

Ελλάδα καταλαµβάνει µερίδιο αγοράς που φτάνει το ποσοστό του 0,5%. 

  Η χώρα µας εξάγει γαρίδες ζωντανές, κατεψυγµένες και µεταποιηµένες. Για να 

µπορέσει να ανταπεξέλθει στην ανταγωνιστικότητα που υπάρχει µε τις άλλες χώρες, θα 

πρέπει να δώσει πολύ µεγάλη σηµασία στην συσκευασία και στην µεταποίηση των 

γαρίδων που προορίζονται για  εξαγωγή. 

  Συµπερασµατικά, η ζήτηση των ελληνικών γαρίδων είναι µεγάλη και συνεχώς 

αυξάνεται τα τελευταία χρόνια. Αυτό οφείλεται στην σωστή και οργανωµένη δουλειά 

που γίνεται στο κλάδο των γαρίδων, αλλά και στην ανάπτυξη στους τρόπους αλιείας της 

γαρίδας. Η αύξηση στον αριθµό των µηχανοτρατών (γαριδάδικα) τα τελευταία χρονιά 

έχει βοηθήσει πολύ στην ανάπτυξη του κλάδου. Θα πρέπει εδώ να επισηµάνουµε ότι, η 

Ελλάδα συγκαταλέγεται στις ανερχόµενες δυνάµεις στη παραγωγή και καλλιέργεια 

οστρακοειδών, κατηγορία στην οποία ανήκουν οι γαρίδες. Εποµένως είναι φανερή η 

ανάγκη για ανάπτυξη στη χώρα µας της γαριδοκαλλιέργειας  που µπορεί να αποφέρει 

στις επιχειρήσεις σηµαντικότατα κέρδη. 
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     4.3 Συµπεράσµατα για τη συµµετοχή των υπόλοιπων χωρών. 

  Κατά πολλούς οι γαρίδες αποτελούν αντικείµενο σοβαρού εξωτερικού εµπορίου τόσο 

στις εξαγωγές όσο και στις εισαγωγές. Εποµένως, πολλές χώρες στοχεύουν την αγορά 

της Ευρωπαϊκής ένωσης για την εξαγωγή γαρίδων µε σκοπό την επίτευξη της µέγιστης 

κερδοφορίας τους. Επιπρόσθετα, η αύξηση των εξαγωγών σε µια χώρα διασφαλίζει την 

επιβίωση και την ανάπτυξη των επιχειρήσεων δηµιουργώντας νέες ευκαιρίες 

απασχόλησης και εισοδήµατος. Κατά συνέπεια,  η ενδυνάµωση των εξαγωγών µιας 

χώρας θα της προσδώσει σηµαντική δυνατότητα βελτίωσης των προοπτικών του κλάδου 

των γαρίδων και γενικότερα της εθνικής οικονοµίας. 

  Αναλύοντας τις εισαγωγές γαρίδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ως οι σηµαντικότερες 

εξαγωγικές χώρες από το έτος 1999 έως και το έτος 2010 εµφανίζονται η Ινδία, η Κίνα, η 

Αργεντινή, η Ολλανδία, το Μπαγκλαντές, η Ισπανία, το Βέλγιο, το Ηνωµένο Βασίλειο 

και η Ινδονησία. 

  Ειδικότερα, η Ινδία , η Κίνα και η Αργεντινή καταλαµβάνουν τις πρώτες θέσεις εξαιτίας 

της µεγάλης παράγωγής των ειδών Penaus chinensis, Penaus indicus και Pleoticus 

muelleri που συναντώνται µόνο στις δύο ηπείρους, Ασία και Αµερική. Αξιοσηµείωτο 

είναι ότι οι µισές από τις χώρες που παρουσιάζονται ως κυρίαρχες στις εξαγωγές γαρίδας 

προς την αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης ανήκουν στην Ευρώπη, όπως και η χώρα µας. 

Εποµένως, είναι εύκολο να εννοηθεί πως η Ελλάδα πρέπει να αναπτύξει σε καλό σηµείο 

το εµπόριο των γαρίδων της µε σκοπό να πετύχει όσο υψηλότερα κέρδη µπορεί αλλά και 

να είναι περισσότερο ανταγωνίσιµη σε χώρες-στόχους όπως είναι η Ισπανία. 

  Η δυναµική που εµφανίζει ο κλάδος και κατ΄ επέκταση το εµπόριο των γαρίδων 

φαίνεται ότι µπορούν να το εκµεταλλευτούν οι Ευρωπαϊκές χώρες. Όµως, ο κίνδυνος της  
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εισβολής και άλλων χωρών από Ασία µε τα είδη Penaus chinensi, και Penaus indicus, τα 

οποία δεν υπάρχουν στην Ευρώπη, µπορεί να δηµιουργήσει προβλήµατα σε αγορές-

στόχους όπως αυτές της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αξίζει να σηµειωθεί ότι ήδη και το 

Μπαγκλαντές κινείται στο δρόµο που χάραξε η Ινδία και η Κίνα µε µια αξιοπρόσεχτη 

προσφορά γαρίδων παγκοσµίως. 

  Όσον αναφορά την αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης, παρουσιάζει µια σταθερή εισαγωγή 

γαρίδων από το 1999 έως και το 2010. Οι περισσότερες από τις κυρίαρχες χώρες 

εµφανίζουν ανοδική τάση στις εξαγωγές γαρίδας. 

  Ο πρώτος λόγος που ίσως οφείλεται αυτή η ανοδική τάση, είναι η ραγδαία ανάπτυξη 

που παρατηρείται την τελευταία δεκαετία στο κλάδο των υδατοκαλλιεργειών και 

περαιτέρω στις γαριδοκαλλιέργειες, ενώ νέες αναπτυσσόµενες επιχειρήσεις κάνουν την 

είσοδό τους στον συγκεκριµένο κλάδο. 

  Ο δεύτερος λόγος είναι το αποτέλεσµα της ταχείας τεχνολογικής ανάπτυξης στα 

αλιευτικά εργαλεία των αλιευτικών στόλων και στα µεγαλύτερα και αποτελεσµατικότερα 

αλιευτικά σκάφη σε συνδυασµό µε την αποτελεσµατικότερη αλιευτική διαχείριση. 

  Η ικανότητα πλέον διατήρησης και αύξησης των µεριδίων αγοράς των εξαγωγών, σε 

επιλεγµένες αγορές στόχους καθορίζεται από το επίπεδο ανταγωνιστικότητας ή µε αλλά 

λόγια από το βαθµό ικανοποίησης των αναγκών, επιθυµιών, απαιτήσεων και 

προτιµήσεων των καταναλωτών στους οποίους απευθύνονται. 

  Συνοψίζοντας, είναι αναγκαίο για την διατήρηση και εξέλιξη του κλάδου της εµπορίας 

και µεταποίησης γαρίδων, να οργανωθεί παραγωγική βάση εκτροφής γαρίδων για να 

ξεπεραστούν µια σειρά από µικροπροβλήµατα, κυρίως στις νέες αναπτυσσόµενες αγορές 

όπως είναι της χώρας µας, µε κύριο µέληµα την εξασφάλιση γαρίδων υψηλής ποιότητας. 
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Περαιτέρω είναι αναγκαίο η παροχή εκπαίδευσης στο ανθρώπινο δυναµικό που υπάρχει 

στις νεοσύστατες επιχειρήσεις, λόγω της τεχνολογικής ανάπτυξης που προαναφέραµε 

παραπάνω. 
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ABSTRACT 

  In the present study an attempt was made in order to analyze the situation of the shrimp 

industry, with main reference to the assessment of export market shares of shrimp 

marketed in the European Union-EU15, for the period from 1999 to 2010. The 

methodology used is based on the market share and is a result of a international literature 

review. The results reveal at European Union presents almost stable imports from 1999 to 

2010. The main exporting countries are India, China, Argentina, Holland, Bangladesh, 

Spain, Belgium, United Kingdom, Indonesia, France. Greece has a remarkable supply 

shrimp marketed in the European Union from 1999 to 2010 and the total exports are  

8.760 tons. Greece's imports from the EU market have been satisfactory, except perhaps 

in the years 1999 and 2005. Ultimately, shrimps have now become increasing demand in 

recent years and is an expensive item which is included in the group of luxury goods and 

Greek shrimp exports to the EU market characterized by an upward trend in recent years. 

Summing up the shrimps are the subject of world trade in both exports and imports. 

Therefore, many countries focuse to the EU market, By exporting shrimps in order to 

maximize their market shares. 

Keywords: exports, shrimp, Greece, European Union-EU15 
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Σχήµα 7: Τα µερίδια αγοράς γαρίδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15 το 1999.  

                               Πηγή: Eurostat  

 

 

Σχήµα 8: Τα µερίδια αγοράς γαρίδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15 το 2000.  

                               Πηγή: Eurostat  
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Σχήµα 9: Τα µερίδια αγοράς γαρίδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15 το 2001.  

                               Πηγή: Eurostat  

 

 

Σχήµα 10: Τα µερίδια αγοράς γαρίδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15 το 2002.  
                                Πηγή: Eurostat  
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Σχήµα 11: Τα µερίδια αγοράς γαρίδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15 το 2003.  
                                Πηγή: Eurostat  

 

 

 

 

Σχήµα 12: Τα µερίδια αγοράς γαρίδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15 το 2004.  

                                Πηγή: Eurostat  
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Σχήµα 13: Τα µερίδια αγοράς γαρίδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15 το 2005.  

                                Πηγή: Eurostat  

 

 

 

 

Σχήµα 14: Τα µερίδια αγοράς γαρίδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15 το 2006 .  

                                Πηγή: Eurostat  
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Σχήµα 15: Τα µερίδια αγοράς γαρίδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15 το 2007.  

                                Πηγή: Eurostat  

 

 

 

 

Σχήµα 16: Τα µερίδια αγοράς γαρίδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15 το 2008.  

                                Πηγή: Eurostat  
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Σχήµα 17: Τα µερίδια αγοράς γαρίδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15 το 2009.  
                                Πηγή: Eurostat  

 

 

 

 

 

Σχήµα 18: Τα µερίδια αγοράς γαρίδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15 το 2010.  
                                Πηγή: Eurostat  
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Σχήµα 19: Τα µερίδια αγοράς γαρίδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15 για το σύνολο των υπό 
µελέτη ετών.  

                     Πηγή: Eurostat  

 

 

 

 

Σχήµα 20:  Οι εξαγωγές γαρίδας της Ινδίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15 (Ποσότητα σε 

100kg).  
                   Πηγή: Eurostat  
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Σχήµα 21:  Οι εξαγωγές γαρίδας της Κίνας στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15 (Ποσότητα σε 

100kg).  
                   Πηγή: Eurostat 

 

 

 

 

 

 

Σχήµα 22: Οι εξαγωγές γαρίδας της Αργεντινής στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15  
(Ποσότητα σε 100kg).  

                               Πηγή: Eurostat  
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Σχήµα 23:  Οι εξαγωγές γαρίδας της Ολλανδίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15  

                                    (Ποσότητα σε 100kg).  

                                 Πηγή: Eurostat  

 

 

 

 

Σχήµα 24:  Οι εξαγωγές γαρίδας της Μπανγκλαντές στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15  

                                (Ποσότητα σε 100kg).  

                              Πηγή: Eurostat 
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Σχήµα 25:  Οι εξαγωγές γαρίδας της Ισπανίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15  
                                     (Ποσότητα σε 100kg).  

                                  Πηγή: Eurostat  

 

 

 

 

Σχήµα 26:  Οι εξαγωγές γαρίδας του Βελγίου στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15  

                                     (Ποσότητα σε 100kg).  

                                  Πηγή: Eurostat  
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Σχήµα 27:  Οι εξαγωγές γαρίδας του Ηνωµένου Βασίλειου στην Ευρωπαϊκή Ένωσης-EU15  

                          (Ποσότητα σε 100kg) 

                        Πηγή: Eurostat  

 

 

 

 

 

 

Σχήµα 28:  Οι εξαγωγές γαρίδας της Ινδονησίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15  

                                   (Ποσότητα σε 100kg).  
                                Πηγή: Eurostat  
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Σχήµα 29: Οι εισαγωγές γαρίδας στην Ευρωπαϊκής Ένωσης-EU15 διεθνώς (Ποσότητα σε 100 

kg).  

                  Πηγή: Eurostat  

 

 

 

 

 

Σχήµα 30: Το ελληνικό µερίδιο αγοράς γαρίδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15 το 1999.  
                         Πηγή: Eurostat  
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Σχήµα 31: Το ελληνικό µερίδιο αγοράς γαρίδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15 το 2000.  
                         Πηγή: Eurostat 

 

 

 

Σχήµα 32: Το ελληνικό µερίδιο αγοράς γαρίδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15 το 2001.  
                         Πηγή: Eurostat 
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Σχήµα 33: Το ελληνικό µερίδιο αγοράς γαρίδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15 το 2002. 

                         Πηγή: Eurostat  

 

 

 

 

Σχήµα 34: Το ελληνικό µερίδιο αγοράς γαρίδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15 το 2003.  

                         Πηγή: Eurostat  
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Σχήµα 35: Το ελληνικό µερίδιο αγοράς γαρίδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15 το 2004. 

                         Πηγή: Eurostat  

 

 

 

 

Σχήµα 36: Το ελληνικό µερίδιο αγοράς γαρίδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15 το 2005.  
                          Πηγή: Eurostat  

 



73 

 

 

 

Σχήµα 37: Το ελληνικό µερίδιο αγοράς γαρίδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15 το 2006.  

                         Πηγή: Eurostat  

 

 

Σχήµα 38: Το ελληνικό µερίδιο αγοράς γαρίδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15 το 2007.  

                         Πηγή: Eurostat  

 



74 

 

 

 

Σχήµα 39: Το ελληνικό µερίδιο αγοράς γαρίδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15 το 2008.  

                         Πηγή: Eurostat 

 

 

Σχήµα 40: Το ελληνικό µερίδιο αγοράς γαρίδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15 το 2009.  

                         Πηγή: Eurostat 
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Σχήµα 41 Το ελληνικό µερίδιο αγοράς γαρίδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15 το 2010.  

                         Πηγή: Eurostat 

 

 

 

Σχήµα 42: Οι ελληνικές εξαγωγές γαρίδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15 (Ποσότητα σε 100kg).  

                   Πηγή: Eurostat 
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Σχήµα 43: Οι εξαγωγές γαρίδας της Αργεντινής στην Ευρωπαϊκής Ένωσης-EU15 σε αξία 
(ευρώ).  

                  Πηγή: Eurostat 

 

 

 

 

 

 

Σχήµα 44: Οι εξαγωγές γαρίδας της Ινδίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15 σε αξία (ευρώ).  

                        Πηγή: Eurostat 
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Σχήµα 45: Οι εξαγωγές γαρίδας του Μπαγκλαντές στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15 σε αξία 
(ευρώ).  

                  Πηγή: Eurostat  

 

 

 

 

 

Σχήµα 46: Οι εξαγωγές γαρίδας της Κίνας στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15 σε αξία (ευρώ).  

                        Πηγή: Eurostat  
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Σχήµα 47: Οι εξαγωγές γαρίδας της Ισπανίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15 σε αξία (ευρώ).  
                      Πηγή: Eurostat  

 

 

 

 

 

 

 

Σχήµα 48: Οι εξαγωγές γαρίδας του Ην. Βασιλείου στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15 σε αξία 

(ευρώ).  

                  Πηγή: Eurostat 
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Σχήµα 49: Οι εξαγωγές γαρίδας του Βελγίου στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15 σε αξία (ευρώ).  
                      Πηγή: Eurostat  

 

 

 

 

 

 

Σχήµα 50: Οι εξαγωγές γαρίδας του Ισηµερινού στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15 σε αξία (ευρώ).  

                      Πηγή: Eurostat  
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Σχήµα 51: Οι εξαγωγές γαρίδας της Αυστραλίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15 σε αξία (ευρώ).  
                   Πηγή: Eurostat  

 

 

 

 

 

Σχήµα 52: Οι ελληνικές εξαγωγές γαρίδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15 σε αξία (ευρώ).  

                        Πηγή: Eurostat  
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Σχήµα 53: Οι εξαγωγές γαρίδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση-EU15 σε αξία (ευρώ).  

                                Πηγή: Eurostat  

 

 

 

 

 

 

 

Σχήµα 54: Παγκόσµια παραγωγή γαρίδων για το έτος 2011.  

                                              Πηγή: FAO 
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Σχήµα 55: Εγχώρια Θαλάσσια Αλιεία Γαρίδας.  
                                                       Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ. 

 

 

Σχήµα 56: Μερίδια αγοράς στην αγορά της Ισπανίας.  

                                                   Πηγή: Eurostat  
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Σχήµα 57: Η ∆ιακύµανση των Μεριδίων αγοράς των κυριότερων ανταγωνιστών της Ελλάδος 
στην  

                   Ισπανία. 

                 Πηγή: Eurostat 
 

 

∆ιακύµανση Μεριδίων Αγοράς

0.00%

2.00%

4.00%

6.00%

8.00%

10.00%

12.00%

14.00%

16.00%

1
9
9
9

2
0
0
0

2
0
0
1

2
0
0
2

2
0
0
3

2
0
0
4

2
0
0
5

2
0
0
6

2
0
0
7

2
0
0
8

2
0
0
9

2
0
1
0

Ελλαδα

Βραζιλια

Κολοµβια

Ινδονησια

Μαρόκο

Μαλαισια

Νικαραγουα


